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ВСТУП 

 

Актуальність дослідженнядітей-підлітків, котрі схильні до девіантної 

поведінки визначається залишається значимою, адже, форми девіацій 

доповнюються, і їх кількість не зменшується, а лише замінюється одна на 

іншу. Формування особистісної ціннісної структури дитини є 

найважливішим чинником процесу соціалізації та її розвитку, а в 

майбутньому і суспільства взагалом. Питанню впливу ціннісних орієнтацій 

на соціальні установкияк стержневого компонента особистості належить 

одне з важливих місць у дослідженнях особистісного розвиткудитини- 

підлітка. Схильність до поведінки, що відхиляється від норми може 

закріпитись в особистості дитини і визначатиме її майбутнє життя.  

Соціально-сприятливі ціннісні орієнтаціїта прийнятні позитивні 

соціальні установкисприяють процесу розвитку особистості підлітка в 

цілому. Вони відіграють вирішальну роль у регуляції поведінки, формуванні 

світогляду, переконань, виборі життєвого шляху. Вже давно прийнято в 

українському суспільстві боротися з соціальними відхиленнями за 

допомогою покарань за девіантну поведінку та здійснення соціального 

контролю за особами, яким вона властива, аж до примусового 

«перевиховання»та ресоціалізації. Таким чином можна стримувати 

розповсюдження соціальних відхилень, але не перевиховати дітей. 

Саме тому часто діти-підлітки з такою поведінкою можуть бути 

соціально  ізольовані, вони чинять опір будь – яким пропозиціям співпраці з 

метою виховання. Але зараз в нашому суспільстві є криза, тому методи, які 

діяои раніше стають неефективними, а це негативно сприяє соціалізації таких 

дітей. Альтернативою зазначеним методам боротьби з девіантною 

поведінкою є стратегія нормалізації, що передбачає визнання соціальних 

відхилень неминучим явищем, пов'язаним із закономірностями розвитку 

суспільства і окремої особистості та спрямовує зусилля суспільства не 

стільки на подолання девіантної поведінки, скільки на упередження і 
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зменшення її негативних наслідків від реалізації сформованих ціннісних 

орієнтацій та соціальних установок у спотвореній формі. 

Сукупність проблем підлітків, які маюсь схильності до девіантної 

поведінки завжди мають зміни (спотворення) ціннісних орієнтацій та 

соціальних установок, які перешкоджають успішному розвитку особистості. 

Саме соціальна робота є посередником між сучасними дослідженнями у 

різних науках і підлітками, які мають схильності до девіантної поведінки. 

Згідно з усталеними у сучасній науці положеннями, ціннісні орієнтації 

та соціальні установки розглядаються у нашому дослідженні як елементи 

свідомості (І. С. Кон, А. С. Прангішвілі), пов’язані з мотиваційно-

потребнісною сферою, ідеалами (Б. Г. Ананьєв, Л. І. Божович, 

М. Й. Боришевський), як вид ціннісного ставлення людини до світу, як 

результат переваги на основі образів та еталонів (О. Г.Асмолов, І. Д. Бех, 

Б. С. Братусь, С. Л. Рубінштейн), як диспозиції вищого рівня, що 

зумовлюють уявлення людини про головні цілі життєдіяльності та засоби їх 

досягнення (В. О. Ядов), як усвідомлюваний рівень смислових утворень 

(В. О. Ядов, О. Г. Асмолов), як «ядро» особистісного розвитку 

(К. О. Абульханова-Славська, О. Г. Асмолов, Л. І. Божович, М. Г. Казаріна, 

І. С. Кон, В. С. Мерлін), яке виявляється в ситуації вибору як «вчинок 

свідомості» (М. М. Бахтін).  

Дослідженням ціннісних орієнтацій та соціальних установок 

пдлітковому віці займались Н. Є. Бондар, А. А. Козлов, З. В. Сікевич, 

В. Т. Лісовський, К. А. Нечаєва, І. А. Райгородська, Н. І. Стрелянова, 

Є. А. Подольська, А. М. Мордовець, І. Г. Попова.  

Проблема відхилень у поведінці від загальноприйнятих просоціальних 

норм і зразків (девіацій) існує на всіх вікових етапах розвитку. Однак 

найбільш часто ця проблема обговорюється в контексті підліткового віку, так 

як саме в цей період формуються Я-концепція, самосвідомість особистості - 

основа для подальшого життєвого самовизначення і побудови власної 

поведінки в різних ситуаціях (Л.С.Виготський, І.С. Кон, А.Є. Личко, 
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Г.Е. Сухарева, Д. Б. Ельконін та ін.). У ряді досліджень відмічається, що 

підлітковий вік вкрай сензитивний для утворення ціннісної орієнтації та 

соціальних установок в якості стійкої особистісної властивості. Саме у цьому 

віковому періоді закладається здатність об'єктивної оцінки самого себе і 

оточуючого світу, котрий найбільше впливає на становлення 

закономірностей, які згодом вказуватимуть на позицію у житті вже дорослої 

людини.  

Діти - підлітки представляють собою групу підвищеного соціального 

ризику. Кризовий характер підліткового періоду, пов'язаний з 

психогормональних процесами, внутрішніми конфліктами, дезорієнтацією у 

внутрішніх і зовнішніх відносинах, переосмисленням міжоособистісних  

зв'язків з оточуючими, усвідомлюєш своє місце серед інших і ін.. 

Саме визначені роботи науковців щороку поповнюються і сучасними 

авторами і кризові явища сучасної України вкрай виразно демонструють 

важливість досліджень особивостей впливу ціннісних орієнтацій та 

соціальних установок на дітей-підлітків схильних до девіантної поведінки, а 

також вибір технологій, методів адекватної роюти з ними. 

Об’єктом дослідження є ціннісні орієнтації та соціальні установки 

дітей підліткового віку.  

Предметом дослідження є ціннісних орієнтацій та формування 

соціальних установок дітей підлітків зі схильстю до девіантної поведінки. 

Метою дослідження є теоретично обґрунтувати та дослідити 

особливості впливу ціннісних орієнтацій та соціальних установок на дітей-

підлітків схильних до девіантної поведінки 

Поставлена мета визначає наступні завдання:  

1. дослідження сучасної літературищодо визначення сутності понять 

соціальні установки та ціннісні орінтації; 

2. дослідити проблеми девіацій у сучасному підлітковому середовищі; 

3. провести дослідження дітей – підлітків на схильність до девіантної 

поведінки, з’ясувати ціннісні орінтації та соціальні установки дітей -  
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підлітків, схильних до девіантної поведінки; 

4. провести аналіз та інтерпритацію отриманих результатів 

дослідження; 

5. розробити рекомендації щодо формування ціннісних орієнтацій та 

конструктивних соціальних установок у дітей-підлітків, схильних до 

девіантної поведінки 

Теоретичне значення роботи полягає у дослідженні ціннісних 

орієнтацій та соціальних установок як складових спрямованості особистості, 

вивчені психології підліткового віку та вікових особливостей ціннісно-

смислової сфери та соціальних установок особистості.  

Практичне значення роботи полягає у тому, що теоретично 

досліджено ціннісні орієнтації та соціальні установки у підлітковому віці. 

Також результати дослідження рекомендовані для використання у 

професійній діяльності соціальних працівників та соціальних педагогів, 

психологів, правоохоронців та інших професій, які працюють у тандемі з 

девіантними підлітками 

Апробація.Окремі аспекти результатів долідження були оприлюднені 

на двох конференціях: 74 щорічній студентській конференції Одеського 

національного університету імені І.І. Мечникова (м. Одеса, 2018 р.). 

Публікації.Результати роботи висвітлено в тезах конференції у 

збірнику:Русанов М. В. Аналіз понять ціннісних орієнтацій та соціальних 

установок / М.В. Русанов, Т.П. Хлівнюк// Збірник тез доповідей 74-ї щорічної 

студентської  конференції Одеського  національного університету імені 

І.І.Мечникова 26-27 квітня 2018 р. Одеса. - О.: ОНУ імені І.І.Мечникова, 

2018. – С.148-150. 

Методами дослідження є теоретичний аналіз та ознайомлення з 

практичним досвідом викладеним у сучасній науковій літературі з означеної 

проблеми, анкетування, «Визначення схильності до відхилень» (А.Н.Орел); 

«Діагностика соціально-психологічних  установок особистості в мотиваційно 

- потребової сфері» ( О.Ф. Потьомкіної).
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ВИСНОВКИ 

 

Формування соціально-позитивних ціннісних орієнтацій та соціальних 

установок сприяє процесу розвитку особистості в цілому. Як важливі 

елементи структури особистості, вони відіграють вирішальну роль у 

регуляції поведінки, формуванні світогляду, переконань, виборі життєвого 

шляху, особливо на етапі становлення людини в підлітковому віці. Саме 

завдяки цінностям особистість відчуває себе цілісно в оточуючому її світі. 

Девіантний підліток зіштовхується з безліччю проблем та перешкод в 

особистісному розвитку. Світ цінностей – це насамперед світ культури, сфера 

духовної діяльності людини, її моральної свідомості. Особливість ситуації в 

суспільстві, у якій проходить формування духовності особистості, полягає в 

тому, що цей процес відбувається в умовах послаблення політичного та 

ідеологічного прессингу, розширення соціальної самостійності та ініціативи 

юнацтва. Визначені напрямки у підлітків, які маюсь схильності до девіантної 

поведінки завжди мають зміни ціннісних орієнтацій та соціальних установок, 

які перешкоджають успішному становленню особистості, адекватної 

соціальної адаптації.  

Сьогодні наука розглядає соціальну норму і соціальне відхилення у 

поведінці як два протилежні полюси. Проте нормативна поведінка домінує в 

сучасному суспільстві як за поширенням, так і за соціальною значущістю. 

Вона визначається як: правило, вимоги суспільства до людини, в яких 

визначені більш чи менш точно обсяг, характер, а також межі можливого і 

допустимого у її поведінці. Будь-яка норма корисна, якщо вона є значущою. 

Коли ж особистісність втрачає цю якість, то результат її соціальної дії буде 

негативним. Це приводить до заміни антисуспільної унормованої поведінки 

іншим правилом. І його невиконання уже не буде свідчити про девіантну 

поведінку, небажані прояви в суспільній практиці. 

Віддаючи належне зробленому дослідниками даної проблеми, слід 

визнати слабку розробленість деяких важливих теоретико-методологічних 
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аспектів, пов'язаних з девіантністю і девіантною поведінкою підлітків. 

Оскільки дана проблема є прикордонною з багатьма науками (педагогікою, 

соціологією, філософією, психологією, кримінології, медициною і ін.), 

Остільки вимагає комплексного і багатоаспектного аналізу з домінуючою 

орієнтацією на соціальну роботу. Це одна з тих проблем, всебічне 

осмислення яких передбачає науковий пошук і на теоретико-

методологічному, і на прикладному емпіричному рівнях. 

Соціальне відхилення від норм складається із девіацій у трьох 

основних сферах: особистість, середовище, організм. Індивідуальна 

специфіка реалізації відхилення в поведінці і переживаннях людини полягає 

в переважанні: а) особистісного ядра з його сукупністю соціально-

психологічних елементів; б) впливу соціального середовища з його 

багатогранними ознаками; в) індивідуальних властивостей людини, які 

надають поведінці певної своєрідності. 

З одного боку, для повноцінного існування підліток потребує 

постійного опорі в прагненнях до задоволення власних потреб, оскільки 

такий опір (середовищних факторів, внутрішніх умов) забезпечує феномен 

актуального самопочуття і створює можливості розвитку. З іншого боку, 

подолання опору задоволення тієї або іншої потреби завжди є напруга, а при 

відсутності відповідного емоційно-вольової ресурсу призводить до 

деструктивних ефектів: конфліктів, стресу, агресії, девіацій і т.п. 

Підлітковий вік - це, по суті своїй, вік першого найбільш цілісного 

прояви людини як суб'єкта власного життя: віком формування першої цільної 

форми его-ідентичності, визначення свого місця в світі. Основним змістом 

підліткового віку є соціальне експериментування, в процесі якого формується 

самосвідомість підлітка, як основа для подальшого життєвого 

самовизначення, формування ціннісних орієнтацій та соціальних установок і 

побудови власної поведінки в різних ситуаціях. 

Незважаючи на велику кількість теоретичних підходів до проблеми 

девіації, емпіричних досліджень різних її форм і проявів, питання про 



82 
 

глибинні механізми формування цього явища (або про порушення 

(відсутність, пошкодженні) деяких глибинних психічних механізмів, що 

забезпечують нормальний розвиток) залишається відкритим. Цим 

пояснюється вкрай слабка результативність пропонованих корекційних 

методів впливу при досить великій кількості їх розробок. Вважаємо за 

доцільне проводити регулярний аналіх схильності до девіацій дітей 

рідліткового віку, спостерігати за змінами у поведінці та соціальними 

установками та своєчасно розпочинати соціальну корекцію.  

Для дослідження впливу цінностей на соціальні установки девіантних 

підлітків нами було проведено емпіричне дослідження схильності до 

девіантної поведінки за методикою«Визначення схильності до девіантної 

поведінки (А.Н.Орел). та соціальних установок за методикою автора  

О.Ф. Потьомкіної «Діагностика соціально-психологічних  установок 

особистості в мотиваційно-потребової сфері». 

За результатами проведеного тесстування за методикою «Визначення 

схильності до відхилень» (А. Орел) було з’ясовано, що 42 дитини серед 

досліджуваних мають середній ступінь схильності до відхилень в поведінці, 

причому середній бал (коефіціент ступеня схильності до відхилень) у 

дівчаток трохи вище, ніж у хлопчиків. При цьому, всі випробовувані набрали 

не більше 7-ми балів за шкалою установки на соціальну бажаність (середній 

бал). Це означає, що результати даної методики можна вважати достовірними. 

Виходячи з аналізу результатів проведеного нами анкетування щодо 

визначення цінностей, можна зробити висновок про те, що системи цінностей 

девіантних та недевіантних підлітків багато в чому відрізняються. Для 

недевіантних підлітків найбільш важливими є, в основному, здоров’я, щастя в 

родині, любов, дружба, освіту та ін. Для девіантних підлітків пріоритетними 

цінностями виступає матеріальна забезпеченість, розваги, відпочинок, влада, 

кар’єра та ін. 

Однією з першорядних причин формування саме таких ціннісних 

орієнтацій у недевіантних підлітків, на наш погляд, є той факт, що головним 



83 
 

фактором, більшою мірою сприяє формуванню ціннісних орієнтацій 

підлітків, виступають засоби масової інформації, соціальна вулична 

мікросередовище, аматорські об’єднання та ін., в той час, як для соціально 

адаптованих підлітків таким фактором залишається сімейне виховання. 

Також, у недевіантних підлітків відзначається слабка диференціація 

цінностей в цілому. Що стосується сфери навчання і освіти, то для більшості 

таких підлітків дана сфера не є цінністю, що формує низьку мотивацію 

навчання. Соціально адаптовані підлітки більшою мірою орієнтовані на 

освіту, саморозвиток і духовне просвітництво. 

Провівши діагностику за методикою Потьомкіної «Соціальні 

установки», ми отримали результати, що в основному у порявнянні з дітьми 

недевіантної поведінки, у схильних до девіацій підлітків завищені показники  

на такі установки як свобода (самий високий), гроші, егоїзм, праця, влада, 

низькими є установки на процес, альтруїзм. На установку «результат» 

показник також є досить високим, але в ході бесід з’ясувалося, що всі 

установки, які можуть бути позитивними у схильних до девіантних проявів 

дітей жорстко прив’язуються до бути результативним у своєму соціальному 

оточенні,  а методи досягнення поставлених цілей часто обираються, не 

зважаючи чи є вони соціально допустимими та бажаними. 

Для соціальної роботи з такими дітьми нами було розроблено 

рекомендації щодо роботи, спрямованої на забезпечення відповідного 

виховання, навчання і розвиток індивіда, який із тієї чи іншої причини 

опинився у складній життєвій ситуації і засвоїв спотворені ціннісні орієнтації 

та соціальні установки, роботи з батьками задля корекції неблагополучного 

сімейного середовища та у мікросередовищі перебування дитини та з самими 

дільми. Так, наприклад, розроблена програма соціальної роботи на 

формування позитивних життєвих цінностей. Важливим методом 

формування бажаних соціальних установок є тренінг  та організація 

соціального середовища дитини - підлітка. 
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